


































































垄断竞争 寡头垄断

垄断竞争

-1 垄断竞争的条件

1 商品的需求交叉价格弹性 很⼤ 但并⾮⽆穷⼤

111⼚商之间通过销售有差别的产品进⾏竞争 产品之间⾼度可替代但不是完

全可替代

121⼚商 的垄断势⼒⼤⼩取决于它使其产品差异化于其他产品的成功程度

2 可以⾃由进⼊ 和退出

⼆1 短期均衡与⻓期均衡

1 短期均衡
111 MC MR 解得 QSR与 PSR

I DSR为⼚商⾯临的需求曲线 ⽐市场更平缓即更弹性1

121 PSR ACSR ⼚商有正的经济利润 5n u um

P MC

PsR AC
S

ACSR AREDSR

MR

QSR Q

2 ⻓期均 偄⼴ 1短期均衡 ⺎ 0 吸引其他进⼊市场 1

111 MC⼆ MR QLR PLR

21 PIR⼆ ACR ⼚商有的经济利润net vn zOn
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三1垄断竞争 与 经济效率

1 垄断竞争可能低效率的原因

111 P MC 即增加的产出对消费者的价值⼤于⽣产的成本

如果产量扩⼤到 D与 MC 交点时 总剩余可增加 S3

P MC AC

PiR iACLR AR DLR

MR

Q Q

121零利润点 出现在 AC曲线最低点左侧 ⽽⾮最低点

①原因 垄断竞争市场⼚商⾯临需求曲线向下倾斜 ⽽完全竞争市场

⼚商⾯临⽔平需求曲线

②结果 ⼚商数变少 平均成本变⾼

2 垄断竞争的 优点
1 在⼤多数垄断竞争市场 垄断势⼒并不⼤

①通常有⾜够多的⼚商相互竞争 产品之间替代性强 垄断势⼒⼩





































































②⼚商⾯临的需求曲线富有弹性 ⽣产的平均成本将接近 AC曲线最低点

2 垄断竞争能带来产品多样化 对消费者⽽⾔可能是很⼤收益

⼆ 寡头垄断
1-1寡头垄断

1 定义 只有少数⼏个⼚商相互竞争 且新⼚商的进⼊受到阻碍的市场

1产品可以有差别 也可以⽆差别 1

2 要求 在 做决策时 各⼚商必须权衡竞争者的反应

1 ⼀个⼚商的价格和产量决策部分地要基于对竞争者⾏为的策略性考虑

3 Nash纳什均衡
给定竞争者的⾏动 各⼚商的⾏动都是最优的策略组合

1当处于均衡 已经最优 没有理由改变价格和产量 1

4 双寡头垄断
有 2个 ⼚商相互竞争的市场

1 1 古诺模型 1 产量决策 1 Cournot

1 古诺模型 ⼚商
⽣产局质商品 各⼚商将其竞争者的产出视为 给定的 同

时决定⾃⼰的产出

2 反应曲线 ⼚商利润最⼤化产出与它以为的竞争对⼿产出的关系 1 Q Q21

eg 市场需求 D P 30 - Q 不妨没 2⼚商 MG 0 MG 0

111完全竞争A





































































Supply MC⼆ 0

Demand P 30 Q 30 Q 021

即 Qi Q2 15

P MC O

2 垄断竞争13

R PQ1 130 010 1 50 0 Q21Q1 3001 Q 2 QiQi

⼆ MR d是 30 201 02

令 MR ⼆ MCI I此处 MC 0I

有 Q1 15 02 反应曲线
同理 Q2 15 专Q ⼀

⽿关⽴ Q 02 10 Q Q 02 20

P 30 Q 10

131 共谋 C

R PQ 130 010 30Q_Q

MR 装 30 2Q

令 MR MC 9

有 Q 15 Fiǒii5o
线

即 01 02 7.5

P 30 Q 15 15 A 1完全竞争1

131古诺
品 Firm 1 反应曲线

1共谋个
Q1 15 ÍQ2

7.5 10 15 30 Qz





































































1三 斯塔克伯格模型 1先发优势 1 Stackelberg 产量 1

1 斯塔克伯格模型 ⼀ 个⼚商⽐另⼀个⼚商先决定产出

eg 市场需求 D P 30 - Q 不妨没 2⼚商 MG 0 MG 0

假没 Firm 1 先进⼊市场__ __ _
⽽后 1⼆1m 22 根据 1 1m 10定产

n___n_____

- 02 15 - ƩQi

R PQ ⼆ 130 - Q 1 Q1 130- 0 - 02101

130 - Q - 15 ÍQ Q

⼆ 150 ⼀ Ʃ012

于是MR 悲 15 - Q

令 MR ⼆ MC 有 Q 15

于是 Q2 15 - Í 0 ⼆ 7.5

最终 Q1 15 Q 7.5

元 112.5 ⺎2 56.25

2 先发优势
先定产量的⼚商处于优势 地位

尤其适⽤于有主导⼚商存在的 ⾏业 1

三 伯特兰模型 价格竞争 Bertrand

1⼀ 同质产品 的价格竞争
1 伯特兰模型 每个⼚商⽣产同质产品时 各个⼚商都把其余竞争者的价格

视为给定的 并且同时决定价格

eng 市场需求 D P 30 - Q MG MC 3
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① Cournot 产出竞争1 30- 201 - Q2 MR ⼆ MC 3

30 - 202 - Q1 MRz ⼆ MC2 3
Q Q2 9 P 12 Ti ⼆ ⺎2 81

② Bertrand 价格竞争

P MC Pi P P 3

Q 27 Q 02 13.5 T 0

2 特点

11 P MC 即利润⺎⼆0 因博弈导致Nash均衡

21 各占市场⼀半份额 因产品⽆差异

1⼆1 差异化产品的价格

eg 假设固定成本 FC FC 20 可变成本 UC UC2 0

没需求曲线为

Firm1 Q1 12 - 2 P P2

Firm 2 02 12 - 2Pa P

Tip 1 Q1 12- 2P Pz 其中 ⼀2110代表价格上升 需求减少

其中 1 0 代表替代品价格上升对⾃⼰需求增加

其中 1-21 221 代表⾃⼰价格才是影响产量的主导

11 Nash均衡
TL R ⼀ IFC UG1 P Q ⼀ FC - 0 P 112 - 2P P2 - 20

于是 出 12 - 4 Pit Pz

同理出吕 12 - 4Pa P





































































max Profit 出 ⼆ 0 出 0

反应曲线

Firm1 P 3 4Pz

Firm2 P2 3 4P

Nash均衡 联⽴有

P P2 4 Q1 Q2 8 T T2 4 8 20 ⼆ 12

21共谋

下 Ti t Tz P1Q 021 ⼀ IFC t FCz 1 _O

P 12 2P p 12 2p D1 20 201

24P 2D2 40

柴 24 4P 0

P 6 0 02 6 T i T 6 6 20 16

Firm2反应P
P2 3 iP

某
6

Fium1反应

P 3 4P24

3 關iinr.am

3 4 6 P2





































































三1 价格竞争下 的 先发劣势

eg 假设固定成本 FC FC 20 可变成本 UC UC2 0

没需求曲线为

Firm1 Q1 12 - 2 P P2

Firm 2 02 12 - 2Pa P

若 Firm 1 先定价 Firm 2 根据 Firm 1 决策定价

Solution

Firm 1 ⼀家企业进⼊ 相当于共谋市场

此时 Firm 1 定价 P 6

但 Firm 2 后进 按 Nash均衡定价 P 4

⺎2 Pzllz 20 4 1 12 - 2 4 6 -20 20

T Pill - 20 6 x 12 - 2 6 4 - 20 4

故 Firm 2 占优

补 in P02 -W P2 1 12 - 2P2 6 - 20

⼩2 18 - 4P2 0 Pz⼆ 4.5

此时 T2 4.5 x 12 - 2 4.5 01 -20 ⼆ 20.5

T 6 12 - 2 6 4.5 -20 7

仍然 Firm 2 占优

总结 ⽆论如何定价 只要后进者 以 略 低于先进者定价

即可获得更⼤市场份额





































































四 囚徒 困境

- 1 囚徒 困境

1 ⾮合作均衡 各⼚商在给定其竞争者的⾏为时做出给⾃⼰带来最⼤可能利
润的决策

2 ⾮合作博弈 博弈⽅之问 不能相互协商且不能达成具有约束⼒的合约的

博弈

3 ⽀付矩阵 1收益矩阵1

Payoff
Player 2

P 4 P 3

ēō
-

0

in 14 20 116161

五 主导⼚商模型

1 - 1 主导⼚商

1 定义 拥有很⼤市场份额 的⼚商 可以确定市场价格

1 1 边缘⼚商

1 定义 在主导⼚商确定的价格下进⾏⽣产

三 市场根⽆况

111 主导⼚商 ⾯临 的需求曲线

























































Dn Dmarket ⼀ SF AR a bQD

其中 Dmarket 为市场需求 SF 为边缘⼚商供给 t
⼭ 主导⼚商在 MCD ⼆ MRD 上 ⽣产 MRD a 2bQ11

由此 求出 P QD MRD P

131 边缘⼚商 的 供给 I
P 代⼊ SF 得 QF

141 总供给 QT d
QT QF QD Qmarket P

SF
主导 i商D MCD

Pi

p 总需求 市场总需求

因为价格
PC 9

竞争价格

由主导⼚商定 p2 Dmarket SF TDD

QF QD
MRD

QT QF TQD

注 AR MR MC 均是 P P 1Q1

例题
市场总需求 QM 140 - 32P
边缘供给 Q F 60 8 P

MCD 0.75

P

Q



解 市场 供给 ⼆ 主导市场

QD QM QF 140 32P1 60 8P1 80 40P

故⼚商 ARD P1QD 2 40 Qi

MRD 2 古QD
令MRD ⼆ MCD 有 2 ǛQD 0.75 QD 25

P ARD QD 2 401 25 1.375

QF 60 8P 60 8 1.375 71

QT QF QD 71 25 96

p 1.375

P QF 00 8P

4375
丢导I商的真实Demand PARD 2 àQ

2

1375
P 1.375

MRI

ǎnorizi
器 4060iota 96

四 卡特尔 Cartels

1 卡特尔 leg OPEC 是典型的主导⼚商

2 Tips

当 Demand 弹性较⼤时 最优价格 P 会接近竞争价格Pc

垄断势⼒相对不⼤



3达到Cartels条件

① 总需求 缺乏弹性

② 竞争性供给 SF 缺乏弹性 或者说Cartels控制⼏乎所有产出1


